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TEORIE ŞI PRACTICĂ

PARADIGMA DESIGNULUI 
ÎN ACTIVITATEA BIBLIOTECONOMICĂ

Abstract
The deep changes in the last decade have 

imposed the need to revive, reinvent the infod-
ocumentary environment. The public libraries 
need to take a new way, to create new services 
innovative and valuable. The approach of the 
design paradigm in the library activity is built 
on the supposition that the design thinking 
transform libraries and inspiries innovation.

The „B.P. Hasdeu” Municipal Library is 
the institution that understands the design. 
The library uses the transforming design, the 
design that brings users and leads the library 
to new dimensions. The author demonstrates 
that the library is responsive to the design by 
presenting examples. And the people outside 
the library recognize the design thinking in the 
library activity. 

The article provides to the librarians a set 
of necessaries tools to help them to implement 
the design in library activity. 

Keywords: public libraries, „B.P. Hasdeu” 
Municipal Library, innovation, analytical 
thinking, intuitive thinking, librarian designer.

*  *  *
Gândirea design transformă bibliote-

cile şi inspiră inovarea. Este supoziţia pe 
care mi-am construit demersul / pledoaria 
pentru paradigma design în activitatea bi-
blioteconomică. Mai mult de un deceniu, 
asistăm la o schimbare profundă în mediul 
infodocumentar cu (de) sorginte socială, 
prin deplasarea accentului de la stabilita-
tea seculară şi ofertele anacronice la pieţe 

de servicii informaţionale şi către sporirea 
considerabilă a implicării energice a utili-
zatorului în activitatea noastră, în contrast 
cu rolul lui pasiv din trecut. În acest context, 
înţelegerea şi găsirea răspunsurilor adec-
vate la necesităţile utilizatorului constituie 
răspunsul cel mai potrivit pentru transfor-
marea bibliotecilor, adică schimbarea, adi-
că inovarea. Suntem constrânşi să evoluăm 
odată cu mediile aflate în schimbare. Nu 
întîmplător, un principiu al lumii de azi este:  
„Schimbă-te sau... dispari.”

Bibliotecile publice au nevoie de acţi-
uni care ar revigora, reinventa activitatea 
lor, au nevoie de un nou drum, de servi-
cii care aduc, creează valoare. Modelul de 
creare a valorii solicită un echilibru între 
două perspective: analitică şi intuitivă. 
Perspectiva gândirii analitice este perfecţi-
onarea, cu ajutorul unor procese analitice 
riguroase, repetate continuu. A doua per-
spectivă este centrată pe primatul creati-
vităţii şi al inovaţiei şi are la bază gândirea 
intuitivă. Traduse şi raportate aceste două 
modele, la activitatea bibliotecii: (1) bibli-
otecile care susţin gândirea analitică sunt 
construite pentru a lucra aşa cum au fă-
cut-o dintotdeauna; se opun ideii de a se 
reinventa, reconstrui dinamic rămânând 
pe lucruri experimentate şi validate; (2) bi-
bliotecile conduse după gândirea intuitivă 
produc inovaţii rapid, dar tradiţia, în acest 
caz, reprezintă o provocare. 

Aşadar, Analiza din prima perspecti-
vă şi Intuiţia din a doua nu sunt de ajuns. 
Pentru a performa, biblioteca astăzi are 
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nevoie atât de elemente ale gândirii ana-
litice, cât şi de elemente ale gândirii intu-
itive. Combinarea abilităţilor analitice cu 
originalitatea intuitivă emerg o nouă pa-
radigmă – paradigma designului. Concept 
relativ nou, despre care ne-am propus să 
discutăm în scopul echipării bibliotecari-
lor cu cunoştinţe despre paradigma desig-
nului. Paradigma designului este acea for-
mă de gândire care permite transformări 
(or, acesta este cuvântul tot mai prezent 
la BM). Bibliotecile care îmbrăţişează pa-
radigma designului se disting prin dorinţa 
de a-şi reconfigura continuu activitatea 
(or, asta vrem toţi, la BM „B.P. Hasdeu”!). 

Specific gândirii analitice este exploa-
tarea – căutăm modele din trecut şi le 
exploatăm; gândirii intuitive îi e specifică 
explorarea – căutăm analogii, lucruri noi 
pentru a modifica activitatea. Echilibrul 
între aceste două îl asigură o a treia for-
mă a gândirii – gândirea design. Adepţii 
paradigmei designului permit bibliotecii 
să echilibreze exploatarea şi explorarea, 
inventarea şi administrarea, originalitatea 
şi perfecţionarea. 

Ca şi concept, paradigma designului 
s-a închegat de-a lungul deceniului trecut. 
O definiţie comună este aceea că paradig-
ma designului înseamnă să gândeşti aşa 
cum face un designer. Într-o versiune aca-
demică, paradigma designului reprezintă 
o disciplină care foloseşte sensibilitatea şi 
metodele designerului pentru a satisface ne-
voile oamenilor prin ceea ce este fezabil din 
punct de vedere tehnologic şi prin ceea ce o 
strategie viabilă ar putea converti în apreci-
erea utilizatorilor şi în oportunitate de piaţă.

Or, asta îşi doreşte fiecare bibliotecă. 
Cum sa ne transformăm în „designeri”? 

Chiar dacă noi, inovatori aspiranţi, 
am participat la câteva instruiri, am învă-
ţat câte ceva din inovare, rareori întâlnim 
materializarea cunoştinţelor acumulate 
sub forma unor noi produse, servicii sau 
strategii; nu le prea întâlnim în domeniul 

nostru, nemaivorbind de lumea largă, în 
care ar trebui să ajungem cu toate acestea. 
Avem nevoie de o abordare asupra inova-
ţiei capabilă să fie puternică, eficientă şi 
accesibilă, care să poată fi integrată în toa-
te aspectele activităţii biblioteconomice. 
Gândirea design oferă o astfel de aborda-
re. Gândirea design se bazează pe capaci-
tăţi pe care le avem cu toţii, dar care sunt 
neglijate de către practicile bibliotecono-
mice; se bazează pe abilitatea noastră de 
a fi intuitivi, de a recunoaşte tipare, de a 
construi idei care au semnificaţie emoţi-
onală şi totodată funcţionalitate; de a ne 
exprima prin intermediul altor mijloace, în 
afară de cuvinte şi simboluri. 

Putem utiliza, chiar este recomandabil, 
dezvoltarea propriului sistem de cunoaş-
tere1 de designer. Roger Martin a introdus 
în cartea sa The Oppozable Mind conceptul 
de sistem personal de cunoaştere de de-
signer ca metodă de gândire despre cum 
dobândim cunoaştere şi expertiză. Deci, 
fiecare dintre noi are un sistem propriu de 
cunoaştere, fie că îl conştientizăm, fie nu. 
Unii dintre noi îşi dezvoltă sistemul pro-
priu de cunoaştere orientat pe exploatare, 
alţii pe explorare. Diferenţa e mare... Prin 
aceasta ne diferenţiem.

Sistemul propriu de cunoaştere are 
trei componente care se susţin reciproc: 
viziunea, instrumentele, experienţa. 

Cel mai larg şi, totodată, cel mai abs-
tract element al acestui sistem este viziu-
nea noastră, a fiecăruia, nu instituţională. 
Este acea parte a cunoaşterii prin care ne 
definim cum vedem lumea din jurul nos-
tru şi cum ne vedem, pe noi, în această 
lume. Un bibliotecar „designer” vede lu-
mea şi biblioteca ca pe un loc care agreea-
ză ideile noi şi nu condamnă schimbarea. 

1 Despre acest sistem, mai detaliat, şi din alt punct 
de vedere citiţi şi: Kulikovski, Lidia. Legile perfecţi-
onării între bibliotecă-formator-bibliotecar. Incur-
siune teoretică cu excurs praxiologic. În: BiblioPolis. 
2013, 50, (4), 84-89.
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Etosul acestor bibliotecari este să producă 
activităţi semnificative. Ei pleacă de la con-
vingerea că biblioteca se poate schimba şi 
ei ca manageri sau bibliotecari pot contri-
bui la această schimbare. Este un excelent 
mod de a aborda activitatea. 

Designerul are o viziune care-l îm-
pinge către căutarea necunoscutului la 
acceptarea surprizei şi este familiarizat 
cu sondarea dificultăţilor fără să ştie ce va 
rezulta de acolo. Designul nu este artă. Să 
ne intre asta în cap! Este mai aproape de 
un compromis pragmatic decât de perfec-
ţiune. Adoptarea viziunii designerului ne 
conduce la descoperirea echilibrului între 
validitate şi fiabilitate. 

Pentru noi, managerii, primul pas în 
adoptarea viziunii designerului este să 
devenim conştienţi de propria atitudine. 
Gândiţi-vă la deciziile pe care le luaţi şi 
întrebaţi-vă explicit în legătură cu presu-
punerile şi supoziţiile din spatele lor. Apoi 
comparaţi atitudinea cu pasiunea desig-
nerului pentru dificultate şi cu dorinţa sa 
de a fi surprins. Vedeţi vreo şansă de a vă 
apropia de viziunea designerului? Prima 
mişcare în acea direcţie este să repeţaţi 
neîncetat până când ideea devine a doua 
dvs. natură: „Rolul meu, munca mea con-
stă în a echilibra fiabilitatea cu validitatea.”

Instrumentele-cheie ale designerului 
sunt observaţia, imaginaţia, configuraţia. 
Această triadă rezultă consecvent din adop-
tarea paradigmei designului. Observaţia  – 
observaţia profundă, atentă şi receptivă. De-
signerul caută noi abordări care i-ar putea 
permite să producă progrese în cunoaştere 
din acest motiv trebuie să fie capabil să vadă 
lucruri pe care alţii nu le văd (de exemplu, 
modele care ar putea ajuta la transforma-
rea unui mister într-o euristică). Acest lucru 
presupune să analizezi un subiect rezonând 
cu el. De exemplu, dacă vrei să înţelegi utili-
zatorii, necesităţile lor, gândeşte-te la ce fel 
de informaţii doreşti să obţii şi modul în care 
preferi să le obţii. Un sondaj cu trei-patru în-

trebări (de ce vii la bibliotecă, de când citeşti, 
ce citeşti şi ce doreşti să citeşti?) din start 
este compromis. Dar, de regulă, aşa proiec-
tăm şi începem noi sondajele utilizatorilor. 
Ca designer acceptă ideea că vei petrece 
mai mult timp cu utilizatorii. Imaginează-ţi 
că eşti utilizator, că asculţi ce au de spus des-
pre experienţa de utilizare a bibliotecii, cum 
simt ei serviciile sau relaţia cu angajaţii bibli-
otecii. Numai aşa veţi putea distila abordări 
mai profunde ale misterului utilizatorilor 
dvs. schimbători, neloiali, nerecunoscători, 
indiferenţi decât ai putea vreodată cu aju-
torul gândirii analitice – or, sondajul este o 
metodă analitică, cantitativă. 

Al doilea instrument al designerului 
este imaginaţia. La prima vedere, ar putea 
părea că imaginaţia este mai degrabă un 
act natural al minţii umane decât un instru-
ment. Noi toţi avem imaginaţie. Dar în cazul 
multora dintre noi, observaţia este subdez-
voltată. Designerii transformă sistematic 
imaginaţia într-un instrument puternic, 
unul compus din indiferenţă şi testare – adi-
că produce imediat, imaginativ, un prototip, 
şi se gândeşte dacă poate lucra sau nu...

Al treilea instrument este configuraţia. 
Adică, transformarea ideii într-un sistem 
de acţiune care va produce rezultatul dorit 
în activitate. Este acel design al activităţii 
care va transforma abordarea creată ab-
ductiv în roade. Fără asta, nici observaţia, 
şi nici imaginaţia nu vor fi răsplătite.

Pentru un manager, pasul configuraţi-
ei înseamnă să te întrebi cum se integrea-
ză abordarea şi noua ta soluţie în schema 
mai largă a activităţii bibliotecii pentru care 
lucrezi. Acest sistem de activitate pe care îl 
creezi ar putea fi potrivit numai pentru un 
departament sau proiect. Însă, chiar şi înă-
untrul acelei sfere limitate, poţi construi un 
model pe care îl poţi testa şi verifica. 

Ultima componentă a sistemului per-
sonal de cunoaştere este experienţa. Ex-
perienţa noastră reprezintă cea mai prac-
tică şi mai tangibilă formă de cunoaştere. 
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Experienţele pe care le acumulăm sunt 
produsul viziunii şi al instrumentelor noas-
tre, care ne îndreaptă către nişte experien-
ţe şi ne îndepărtează de altele. 

Pentru a fi un designer bun, foloseşte-
ţi conştient experienţele pentru a-ţi întări 
competenţa şi pentru a-ţi hrăni originali-
tatea. Originalitatea cere disponibilitate 
pentru experiment, răspunsuri spontane 
pentru o situaţie nouă, flexibilitatea de a 
schimba direcţiile după cum o cer date-
le, contextul şi reacţia la oportunităţi. Este 
important să devii familiar cu exerciţiile de 
încercare şi eroare şi cele de concepere a 
prototipurilor, astfel vei fi tentat să te con-
centrezi asupra soluţiei mai puţin riscante a 
competenţei, până la excluderea originali-
tăţii. Ciocan, ace, imagine... Specialistul care 
nu încearcă niciodată să gândească în feluri 
noi continuă să vadă acelaşi lucru în acelaşi 
fel. Originalitatea fără competenţă este o 
ciudăţenie. Soluţia este combinarea lor.

Designerii de succes îşi dedică timp 
desăvârşirii instrumentelor şi competenţe-
lor; caută conştient şi explicit oportunităţi 
pentru a încerca lucruri noi şi pentru a le 
testa limitele lor. Deci, fă un efort continuu 
şi conştient, antrenează-ţi muşchii creativi, 
angajează-te să ieşi din aria expertizei tale 
şi lărgeşte-ţi aria competenţei. 

Per ansamblu, sistemul de cunoaştere 
al designerului – cineva obişnuit mai de-
grabă să conceapă designul unei activităţi 
decât să îl itereze pe cel existent – este 
compus din viziuni, instrumente şi expe-
rien ţe unice.

Cei de la „Procter & Gambel” realizea-
ză paradigma design pe trei dimensiuni 
esenţiale: (1) înţelegerea profundă şi ho-
listică a utilizatorului; (2) conceperea de 
noi posibilităţi şi modele şi perfecţionarea 
lor; (3) crearea unui sistem de lucru care 
să transforme ideea nouă în realitate şi 
în activităţi valoroase. (Strategia este un 
exerciţiu de design!) Bibliotecile trebuie să 
înţeleagă designul activităţii lor aşa cum 

înţelege designul mobilierului din biblio-
tecă. În urmă cu 10-15 ani, companiile se 
băteau prin preţuri. Astăzi, prin calitate. 
Mâine, prin design (Robert Hayes, profe-
sor, Harvard Business School). 

Designul rămâne un tărâm necunos-
cut pentru unii bibliotecari, neexploatat 
şi neexplorat, necunoscut pentru alţii. De 
ce? Greu de răspuns. Are substrat indivi-
dual, personal... creează decomodificare, 
derutinizare, neangajare... Unele biblio-
teci l-au descoperit, au înţeles, intuitiv că e 
timpul designului! Au înţeles... exemplele 
şi au câştigat prin design. Pot face la fel şi 
toate celelalte. 

Noi, managerii bibliotecii, trebuie să 
plecăm de la premisa că toate produsele, 
serviciile altor biblioteci sunt aceleaşi – 
gratuite, cu aceleaşi performanţe, aceeaşi 
tehnologie, aceleaşi caracteristici. Desig-
nul este singurul lucru care ne diferenţiază. 
„La Biblioteca Municipală «B.P. Hasdeu» îmi 
place... aici e altă atmosferă... modernă, altă 
metodologie, totul este altfel”, este părerea 
unui utilizator / scriitor, care aşa a motivat 
de ce alege BM pentru a-şi lansa cartea. 
Pentru el e metodologie, modernitate, dar 
pentru noi este design. Cuvântul care lip-
seşte, dar se subînţelege că e designul. 

Gândirea specifică designului este apli-
cabilă cu succes produselor, procesului de 
inovaţie în sine şi nivelului conceptual. De 
ce design? Pentru că designul este centrat 
pe oameni. Designul ţine cont de tehnolo-
gie, de raţiuni financiare, dar pleacă de la 
nevoile umane şi necesită o anumită exi-
genţă în raport cu fiecare detaliu al expe-
rienţei utilizatorilor. Deci, noi, bibliotecarii, 
pentru a ne reinventa, trebuie să ne con-
centrăm atenţia asupra dimensiunii uma-
ne a instituţiilor noastre. În acelaşi mod 
gândirea specifică designului, centrată pe 
experienţa umană, ne poate îndruma spre 
următorul pas: transferul abilităţii de a crea 
produse către generarea unei adevărate 
experienţe pentru utilizatori. O perspecti-
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vă pur tehnocentrică asupra inovaţiei nu e 
sustenabilă; o filosofie bazată pe strategiile 
existente va fi curând depăşită de desco-
periri, schimbări pe plan naţional şi global. 
Avem nevoie de noi alegeri – de produse 
noi ca să echilibreze necesităţile utilizatori-
lor şi a bibliotecii în ansamblu; de idei noi 
care să abordeze provocările globale sau 
naţionale măcar; de strategii noi care să 
producă diferenţe semnificative. 

Design nu înseamnă doar înfrumuse-
ţare. Designul este o competenţă, astăzi, 
o competenţă-cheie. Când bibliotecarii 
vor avea această competenţă vor înţelege 
designul. Atunci designul face diferenţa, 
atunci designul devine un stil de activita-
te, un stil de viaţă.

Designul este astăzi avantaj distinct. În-
ţelegerea designului trebuie să fie prezentă 
în toate aspectele activităţii. Ilustrăm mai 
jos câteva exemple de sesizare a gândirii 
design în activitatea bibliotecii noastre:

Mihail Vakulovski
Felicitări pentru premiul TIUK! (http://

www.tiuk.reea.net/index.php?option=com_
content&view =article&id=2725)

Lidia Kulikovski
Mihai, surpriza surprizelor!!! Da ce înseam-

nă asta? Noi cum să ne comportam ca TIUK-işti?? 
Toată ziua o să zbor... de bucurie... Dar sunt din-
tre cei care se trezesc uşor. Numai nebunii se 
bucură de bucurie. Eu, nu sunt cu totul nebună, 
doar ies mai uşor şi mai des din context şi din 
cotidian. Oare pentru asta? Pentru că nu sunt cu 
totul nebună în astfel de cazuri mă responsabi-
lizez nu ştiu pentru ce, mă angajez în nu ştiu în 
ce, mă autoevaluez (ca instituţie) şi mă gândesc 
cum să port acest premiu? Mihai, te-ai legat cu 
noi, iar noi... suntem serioşi... Suntem şi bătrâni – 
136 de ani – şi m-am uitat, printre premianţi... 
tot tinerei şi tinerei... Mă bucur pentru toţi câş-
tigătorii premiilor TIUK! Dar, mai ales, mă bucur 
pentru TIUK, care încurajează şi susţine talente 
tinere, nonconformismul, originalitatea, inedi-
tul, atitudinea! Felicitări şi tuturor TIUK-iştilor!

Mihail Vakulovski
He-he, păi nici noi nu mai suntem tinerei, 

TIUK e prima revistă web din România, am fă-
cut-o în 2000, când am venit din Bucureşti la 
Braşov şi simţeam nevoia de ceva nou-nou, iar 
primul nr. a apărut iarna, în 2001 deja, aşa că 
suntem şi noi vechi. Mi-a plăcut mult tot ce am 
văzut la Dvs., apoi v-am urmărit de la distanţă şi 
mi s-a părut incredibil ce puteţi să faceţi la bi-
bliotecă... Din păcate, am ţinut TIUK departe de 
bani, deşi am avut propuneri, fac revista fără sa-
lariu, de plăcere, aşa că şi premiile sunt simboli-
ce, de recunoaştere. La început premiul era un 
sac de cartofi şi prietenia noastră, Braşovul fiind 
o zonă foarte bună pentru cartofi şi – surpriză 
– toată lumea se bucura de cartofi, inclusiv scri-
itori mari şi bătrâni, cum e Nora Iuga, Daniel Piş-
cu etc., de poeţii tineri ce să mai vorbim... Acum 
vor fi diplome (sper să v-o aduc în scurt timp, 
dacă nu vă găsesc i-o las lui Crudu – ciudat că 
nu v-a spus de premiu), în viitor poate voi găsi 
un sponsor pentru pasul următor. Mă bucur că 
vă bucuraţi de premiu. Multă sănătate, bucurii 
şi numai bine! 

Mihai, cu prietenie, respect şi admiraţie 
(scuze de aşa scrisoare lungă, aşa a ieşit...)

Conversaţii pe Fecebook
Svetlana Cernega 
Doamna Lidia permanent ne uimeşte cu 

lucruri frumoase, utile pentru noi, bibliotecarii, 
pregătite minuţios şi cu chibzuinţă, conform 
standardelor europene. Am avut ocazia să asist 
şi eu la o întrunire la Crihana, unde am avut o 
deosebită plăcere şi satisfacţie sufletească. Să-
nătate şi putere de muncă.

Silvia Lozinschi 
Culoarea galbenă şi albastră se potriveşte 

de minune! E super!
Lenuța Ursachi 
O lecţie pentru noi toţi. Felicitări!
Mariana Harjevschi 
Dna Lidia Kulikovski, designer...
Hasmik Galstyan 
Lovely design!
Svetlana Suveică 
Cu cât gust este amenajată sala!
Lidia Kulikovski,  mă bucur că aţi sesizat 

designul... Asta înseamnă că aveţi gândire-de-
sign... şi e mare lucru…
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Apariţia albumului Chişinăul în pictură însu-
mează voinţa de a clădi durabil a unor oameni 
(iniţiatori, finanţatori, truditori la acest proiect) 
care şi-au înţeles exact misiunea: aceea de a 
pune în valoare nucleul de forţa al bogatului te-
zaur artistic de pictură al acestui habitat binecu-
vântat de Dumnezeu şi de a-l transmite genera-
ţiilor următoare. Autorii reprezentaţi dau culorii 
şansa de a comunica mesajul lor specific, inspirat 
de peisajul natural, arhitectural, dar şi uman al 
locurilor de care se simt legaţi cu toată fiinţa. Ma-
terialul biobibliografic impresionant, acurateţea 
desăvârşită a reproducerilor fac, din însuşi acest 
album, o operă de artă ce cumulează, pe lângă 
înalta dimensiune culturală şi pe cea educativă 
şi turistică. Un obiect cultural de cunoaştere şi re-
cunoaştere ce poate sta, fără niciun complex, pe 
raftul oricărei biblioteci din lume... 

(Axenia Hogea, Tulcea, România, 6.02.2013)

Catalogul-bibliografie Chişinăul în pictură 
este o lucrare interesantă, se poate spune că 
este un unicat. Ceva asemănător eu nu am în-
tâlnit. Cartea este perfect prezentată! Ilustraţiile 
color spun multe fără cuvinte, dar articolul de 
prezentare generală ne ajută să înţelegem mai 
bine misiunea artiştilor. Lucrarea este utilă, în 
primul rând, pentru profesionişti, dar este acce-
sibilă şi publicului larg. Este admirabil, că s-au 
găsit mijloace pentru editare. Îi felicit pe auto-
rii-entuziaşti în frunte cu directorul Bibliotecii 
Municipale! 

(Tatiana Timofeiov,  jurnalist, Suceava, Ro-
mânia)

Consider că BM, în mare, este instituţia 
care înţelege designul. Foloseşte designul 
care transformă, care aduce utilizatori şi 
duce biblioteca pe noi dimensiuni. BM nu 
se mulţumeşte cu calificativul „bun”. BM îşi 
rezervă angajamentul pentru calificativul 
„foarte bun”, „surpriză”, „Wow”! 

Un designer celebru, Dewys Lasdon, a 
spus: „Treaba noastră este să oferim utiliza-
torului... ceea ce nu a visat niciodată că ar 
dori; iar când o va primi, va recunoaşte că 
este exact ceea ce şi-a dorit întotdeauna.” 

Se pot aventura bibliotecile să sub-
scrie la aceste cuvinte? Să utilizăm de-

signul pentru surpriză? Designul pentru 
surpriză... ne reprezintă? Reprezintă cum-
va proiectele la care lucrăm chiar acum? 
Dacă nu ratăm o mare oportunitate. Şocul 
recunoaşterii „Wow!” este scopul suprem 
al designului. Este, recunosc, un standard 
suprem, dar singurul standard, teoretic, 
care merită a fi asumat în această lume-
piață foarte, foarte aglomerată. Altfel cum 
ne-am face loc?

Oamenii, în general, şi bibliotecarii, în 
particular, spun că nu înţeleg designul, dar 
ştiu sigur când designul este vinovat: vă 
cumpăraţi pantaloni şi nu vă simţiți bine 
în ei (buzunare mici, se ridică între picioa-
re) – designerul e de vină; am cumpărat 
scaune în sala de lectură, ne aşezăm şi 
stabilim că sunt incomode, nesigure – de-
signerul de vină!; aţi fost prin hotele – aţi 
putut citi vreodată pe sticlele expuse în 
baie ce scrie? Eu, nu! Intuiesc care-i şam-
pon, care-i body locion, care-i săpun. Îmi 
amintesc că în delegaţia Novateca am stat 
la Hotelul „Cişmigiu” din inima Bucureştiu-
lui. Design interior de poveste. Dar o co-
legă ne-a mărturisit: în baie scrie că este 
şampon, dar eu nu l-am găsit, să nu zică că 
noi, basarabenii, l-am luat acasă... Ceilalţi 
dintre noi, mai frecvenţi prin hotele, au 
intuit şi s-au folosit – de vină sunt desig-
nerii. De ce nu toate softurile sunt pe înţe-
lesul utilizatorului? – de vină e designerul. 
În momentul când începem să învinuim 
designerul şi nu mai dăm vina pe noi că 
ceva nu funcţionează, am făcut primul pas 
către înţelegerea designului (colega de la 
hotelul „Cişmigiu” e încă prea departe de 
design şi va rămâne foarte mult timp pe 
această dimensiune de neştire, de neînţe-
legere – ea şi-a asumat vina...).

Întâi ne mâniem pe designul întâlnit 
în lucrurile comune, necesare vieţii şi apoi 
traducem această furie şi nemulţumire 
pentru munca noastră! Ne asigurăm că 
ceea ce facem, producem, proiectăm să 
producem (formulare, sondaje, lucrări, ac-
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tivităţi, politici, servicii) nu va stârni o reac-
ţie furioasă din partea utilizatorilor interni 
şi externi. Asta-i ideea! Să utilizăm meca-
nismul ce ţie nu-ţi place altuia nu-i face – 
principiul călăuzitor în activitatea noastră, 
dar mai amănunţit la atelierul Loializarea 
utilizatorului. Designul este un avantaj fe-
nomenal dacă suntem continuu preocu-
paţi de el, în special, de cele mai minore 
manifestări ale lui, pe care le putem înlătu-
ra fără efort mare. Deci, punem defectele 
produselor pe seama designerilor, apoi 
ne amintim că noi şi suntem designeri ai 
muncii noastre de zi cu zi. Problema rezidă 
în receptivitatea la design. Exemplele de 
feedback de la masa rotundă Cercetarea 
contează!, de la Premiul Tiuk, Braşov, şi la 
albumul Chişinăul în pictură din casetele 
de mai sus, ne demonstrează că suntem 
receptivi la design. În unele cazuri noi cre-
ăm, cu bună ştiinţă, design, în altele oame-
nii din afara bibliotecii recunosc gândirea 
design în activitatea noastră. 

Apoi, trebuie să învăţăm a deschide 
ochii. Cum?

(1) Deschideţi ochii: priviţi în jurul dvs. 
oriunde v-aţi afla – la restaurant, la talcioc, 
la piaţă, la supermarket, în parc, la pati-
noar (scriu exact în timpul când în Piaţa 
Marii Adunări Naţionale funcţionează un 
patinoar), la activităţi sau evenimente cul-
turale – după chestii / lucruri care vă ener-
vează, care vă încântă, care vă surprind 
sau vă mânie. 

(2) Citiţi: reviste, cărţi despre design 
sau despre alte subiecte, chiar poveşti... 
Acum orice revistă are de toate – revistele 
despre sănătate scriu despre istorie şi foa-
mete, război; cele despre design – despre 
bucate, menaj, circ etc. Citiţi orice şi gân-
diţi critic nu ca pe o imagine statică care 
nu vă priveşte... Educaţi-vă gândirea de-
sign. 

(3) Păstraţi, decupaţi dacă e cazul sau 
copiaţi, reclame bune, un slogan bun, că-
utaţi site-uri de publicitate, pagini Fece-
book de publicitate, dându-le un like! Vă 
trimit zilnic reclame, slogane, nici nu tre-
buie să-i căutaţi; memoraţi reclame de la 
televizor, acum putem reveni la emisiunea 
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online şi copia ce nu dovedim când privim 
(exemplu: Tatiana Borodatîi, pe care am 
premiat-o pentru parafraza la campania 
Fii deştept, ia-ţi un card inteligent). 

(4) Fiţi cu ochii pe forme reuşite, litere 
atrăgătoare (majoritatea oamenilor scriu 
cu Times New Roman şi nici pe departe nu 
este cel mai atrăgător), cărţi de vizită bune, 
forme de gratificare frumoase, elegante, 
interesante, originale reţineţi-le, copiaţi-le, 
folosiţi elemente pentru Dvs., fiţi un fanat 
al formelor! Ori le judecaţi, ori le plăceţi şi 
vă îndrăgostiţi. 

(5) Creaţi două dosare: „de bun-gust” 
şi „de prost-gust”. Luaţi notiţe, păstraţi în-
registrările! De fiecare dată când întâlniţi 
ceva ce ţine de design de calitate – puneţi-l 
deoparte; de fiecare dată când daţi peste 
ceva ce ţine de design de rahat, puneţi-l 
deoparte. Construiţi-vă propria bibliotecă 
de design opozabil bun / prost! Aşa vă veţi 
ajusta senzorii de design din mers. 

(6) Faceţi un tur al magazinelor Totul 
de 15 lei sau Totul de 25 de lei: căutaţi lucruri 
de „bun gust”, proiectate bine care costă 
puţin. Post-ituri, o agrafă, o ramă, cleşti-
şoare / clame... Scopul este să vă obişnuiţi 
cu ideea că designul sclipitor poate fi găsit 
în produse de un leu, dar şi în produse de 
1000 de lei (clamă – prietenii bibliotecii 
Cluj)! 

(7) Faceţi o agendă valet: de „bun 
gust” / „de prost gust” sau chiar scrieţi „de 
rahat”: am o asemenea agendă şi îmi no-
tez de fiecare dată când dau de un design 
frumos, de design care mă intrigă (o saco-
şă de cumpărături dintr-un magazin „Ma-
estro”; adrese imagini care mă fascinează, 
adrese imagini pe care le voi folosi la acti-
vităţile de instruire / prezentări / politici / 
planuri / rapoarte / scrisori; am adunat 
zeci de „articole-design”. Ideea: cultivarea 
sensibilităţii la design. 

(8) Traduceţi: mă uit la Dvs. şi ştiu că 
mulţi dintre voi se gândesc: o să-mi distrug 
eu ziua mea de lucru căutând cai verzi pe 

pereţi... Nici nu mă gândeam să vă îndemn 
ca vă distrugeţi ziua de muncă devenind 
sensibili la toate mostrele de design din 
jur. Ideea este, bien sûr, traducerea. Direct 
spus, atunci când vedeţi un design de doi 
bani sau indicaţii stupide pentru utilizarea 
unui lucru, întrebaţi-vă, de fiecare dată: în 
ce măsură face şi biblioteca Dvs. aceleaşi 
lucruri pentru utilizatori? (Fiţi sinceri!) Poa-
te le spuneţi la toţi din bibliotecă să încea-
pă un dosar / o agendă cu / despre design. 
Apoi să lucreze împreună la traducere: 
cum ar fi o zi trimestrială a designului? 
O zi întreagă dedicată designului, dedicată 
exclusiv „micilor” probleme de design de 
la biblioteca Dvs.? Sau o excursie în teren, 
de jumătate de zi, cu tema designului... la 
un mall! (după Seth Godin?). Sunt câţiva 
paşii prin care, utilizaţi, puteţi  orienta bi-
blioteca Dvs. pe drumul spre înţelegerea / 
receptivitatea faţă de design.

Sunt câţiva paşii prin care, utilizaţi, pu-
teţi orienta biblioteca Dvs. pe drumul spre 
înţelegerea / receptivitatea faţă de design. 
Efortul interior de a-ţi dezvolta viziunea, 
instrumentele, experienţele ca un desig-
ner va fi corelat cu efortul orientat către 
exterior de a comunica şi de a colabora cu 
colegii care tind puternic către fiabilitate. 
Căutarea incitantă a soluţiilor pentru pro-
blemele paradoxale, pentru diversificarea, 
inovarea activităţii te responsabilizează să 
cauţi echilibrul designului... Echilibrul te 
face ferm şi te transformă într-un adept al 
designului. Şi, pe măsura ce înveţi nume-
roasele căi prin care paradigma designului 
creează valoare într-o activitate, vei desco-
peri, de asemenea, că ea dă sens vieţii tale 
profesionale şi personale... 

Încheiere 
Cauzele care explică interesul crescut 

faţă design sunt clare: în lumea aflată în 
continuă dezvoltare inovaţia a ajuns să fie 
nimic mai puţin decât o strategie de su-
pravieţuire. Alături de noi produse include 
procese, servicii, interacţiuni, noi forme de 
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divertisment şi moduri de a comunica şi a 
colabora. Acestea sunt exact genurile de 
sarcini centrate pe oameni, la care lucrăm 
în fiecare zi. Evoluţia naturală de la a face 
design la gândirea-design reflectă recu-
noaşterea tot mai mare că ceea ce fusese 
doar un exerciţiu de design s-a transfor-
mat într-un exerciţiu de gândire specifică 
designerului.

De multe ori bibliotecarii întreabă: 
„Dar cum să inovăm? Cum să dăm start 
procesului de inovare a bibliotecii?” Există 
puncte de pornire utile şi repere folositoa-
re pe parcurs, însă continuumul inovaţiei 
este cel mai bine descris ca fiind mai de-
grabă un sistem de spaţii care se suprapun 
decât o secvenţă de paşi ordonaţi. Acestea 
sunt: inspiraţia – problema sau oportuni-
tatea care motivează căutarea soluţiilor; 
ideaţia – procesul de generare, de dezvol-
tare şi de testare a ideilor; implementarea – 
drumul spre utilizator al inovaţiei. Motivul 
pentru că această călătorie este una iterati-
vă şi neliniară este faptul că gândirea-de-
sign este în mod fundamental un proces 
de explorare. Călătoria ideii de la inspiraţie 
prin ideaţie şi implementare... ajunge in-
variabil să capete sens, aducând rezultate 
ce diferă în mod pregnant de procesele li-
niare, bazate pe puncte de răscruce, care 
definesc practicile tradiţionale de activita-
te biblioteconomică2.

Ca bibliotecarii să obţină un set de in-
strumente capabile să îi ajute să se mişte 
prin cele trei spaţii ale inovaţiei – inspi-
raţia, ideaţia, implementarea –, am lansat 
un ciclu de minitraininguri Învăţăm con-

2 Mai detaliat citiţi: Kulikovski, Lidia. Capacitatea 
inovaţională a bibliotecii – filosofia şi funda men tul 
schimbării ei. În: BiblioPolis. 2012, 42, (1), 10-16.

cepte inovative. Argumentul meu este că 
aceste abilităţi trebuie să fie dispersate 
în cadrul bibliotecilor, la toate nivelurile. 
Gândirea-design trebuie să ajungă până 
la directori, manageri, unde se iau decizi-
ile strategice. 

Organizaţiile şi indivizii se luptă pen-
tru a se distinge prin ceva în acest talcioc 
numit lumea modernă. Timpul cînd dife-
renţa o făcea tehnologia a trecut. Nu mai 
este o dimensiune definitorie, iar dimen-
siunea design nu mai este una opţională. 
Dimensiunea design devine principala 
preocupare a organizaţiilor şi indivizilor! 
Asta au înţeles-o: Sediul Central al BM, 
filialele „I. Mangher”, „Adam Mickiewicz”, 
„Lesia Ukrainka”, „Transilvania”, „O. Ghibu”, 
„Ştefan cel Mare”, N. Titulescu, iar de la 
un timp – Filiala „Ovidius”, CAI Eminescu, 
precum şi Tatiana Borodatîi, Mila Şere-
met, Aliona Nosatîi, Vitalie Răileanu, Sa-
vela Starciuc...

Noi, la BM, am lansat provocarea de 
a încorpora designul în ADN-ul organiza-
ţional. Pentru că putem să conducem o 
bibliotecă de talia Bibliotecii Municipale 
„B.P. Hasdeu” pe baza sentimentului, a in-
tuiţiei şi inspiraţiei. Nu o putem conduce 
nici bazaţi doar pe dimensiunea raţională 
şi analitică. Abordarea integrată pe care se 
centrează procesul de design sugerează o 
a treia cale – gândirea-design. 
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